
MATEMATIKA 1

2. Kolokvijum, januar 2008 - Grupa D

1. Dat je niz (an) gde je an =
√
n2 + 1−

√
n2 − 7n+ 12.

1. Izraqunati lim
n→∞

an.

2. Da li je niz (an) konvergentan?

3. Da li je niz (an) monoton?

4. Da li je niz (an) ograniqen?

Rexe�e: 1. Kako je za n→∞
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to je lim
n→∞

an = 7/2. Naravno, ovo mo�e da se dobije i sred�oxkolskom tehnikom, ali je

dobra prilika i da se poka�e zna�e iz Matematike 1.

2. Da, jer lim
n→∞

an postoji u R (videti definiciju konvergentnog niza).

3. Neka je f(x) =
√
x2 + 1−

√
x2 − 7x+ 12. Kako je

f ′(x) =
2x
√
x2 − 7x+ 12− (2x− 7)

√
x2 + 1

2
√
x2 + 1

√
x2 − 7x+!2

,

funkcija f je opadaju�a ako je

2x
√

x2 − 7x+ 12 < (2x− 7)
√

x2 + 1.

Za x > 4 ova nejednakost je ekvivalntna sa taqnom nejednakox�u

0 < 7x2 − 4x+ 7.

Prema tome, funkcija f je opadaju�a za x > 4. Obzirom da je an = f(n), to je i niz (an)
opadaju�i za n > 4.

Na slede�im slikama je dat grafik niza (an) (na grafiku levo su sve vrednosti niza,
a na grafiku desno za n > 4).
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4. Da, jer je konvergentan niz ograniqen (teorema sa predava�a).

2. Data je funkcija g(x) = ln(1 + sinx).

1. Odrediti diferencijal dg.

2. Odrediti Maklorenov polinom tre�eg stepena T3 za funkciju g.

3. Da li je g(x) ≈ x− x2

2
+

x3

6
za x ≈ 0?

Rexe�e: 1. dg(x) = g′(x)dx =
cosx dx

1 + sinx
.

2. Kako je

sinx = x− x3

6
+ o(x3), x→ 0

i

ln(1 + t) = t− t2

2
+

t3

3
+ o(t3), t→ 0,

to je (kada x→ 0)

g(x) = x− x3

6
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Prema tome, T3(x) = x− 1

2
x2 +

1

6
x3.

3. Da, jer je g(x) ≈ T3(x) u nekoj okolini taqke x = 0 (mada u zadatku nije navedeno
znaqe�e simbola ≈).

Napomena. Polinom T3 nije jedina funkcija koja aproksimira g u okolini nule. Na
primer, va�i i g(x) ≈ x− x2 + x3 ili g(x) ≈ x, ali i g(x) ≈ 0 (= g(0)) u okolini nule. Za
sluqaj aproksimacije polinomom T3 mo�emo da procenimo grexku na zadatom intervalu.

3. Ispitati tok i skicirati grafik funkcije f(x) =
x2 + 6x− 7

2− x
.

Rexe�e: Obzirom da je funkcija sred�oxkolskog nivoa ovde se daju samo osnovni po-
daci.

A) Df = R \ {2}, f(x) = 0 za x ∈ {−7, 1}. Prava x = 2 je vertikalna asimptota, pri qemu

lim
x→2−

= +∞, lim
x→2+

= −∞.

Prava y = −x− 8 je kosa asimptota i za x→ −∞ i za x→ +∞.

B) Kako je f ′(x) = −x2 − 4x− 5

(2− x)2
, funkcija raste na intervalima (−1, 2) i (2, 5), a opada

na intervalima (−∞,−1) i (5,+∞), pri qemu je

fmax = f(5) = −16, fmin = f(−1) = −4.

C) Kako je f ′′(x) =
18

(2− x)3
, funkcija je konveksna na intervalu (−∞, 2) i konkavna na

intervalu (2,+∞).
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